

СЕВЕРНО ЕХО

НЕЗАВИСИМ ВЕСТНИКЪ

Редакцията се помещава в книжарницата на БРАТЯ ИГНАТОВИ — ПЛЕВЕНЪ.

Редакторъ: ПЕТКО ПАВ. ПОПОВЪ

Годишен абонаментъ 60 лева РЕКЛАМИ ПО СПЕЦИАЛНА ТАРИФА

ПУШЕТЕ ЦИГАРИТЪ "БИНАЖЕ ВАРДАРЪ"

Нашиятъ беленски

Гражданинътъ Хиксъ

Човѣкътъ съ много лица. — Гражданинътъ Хиксъ като чиновникъ и бюрократъ. — Пести и кжса отъ залька си. — Хиксъ свободенъ гражданинъ. — Приятелъ на хай-лайфа и на силнитъ. — Какво бѣше Хиксъ презъ партизанскитъ години. — Общественикъ и благодетелъ. — Защо Хиксъ успѣва въ живота?

Наричатъ го "гражданинътъ Хиксъ", или просто Хиксъ. Той, обаче, нѣма нищо общо съ "Известния войнъ", макаръ, че много старателно се крие задъ петѣхъ — съ ерголяма — гласни, безъ гласни букви и се стреми да се нареди, по заслуги, въ фалангата на ония, които дѣлоха всичко за успѣхъ и величието на майката родина.

Изобщо Хиксъ обича да го сочатъ съ прѣстъ като добъръ и порядъченъ човѣкъ, който на този свѣтъ живѣе само за една честность. И за това Хиксъ е многоликъ.

Среща се навредъ. Предъ силнитъ той е мазенъ, сервиленъ, гъвкавъ, безъ мнение, доносчикъ и лигавъ до втрѣсване. Предъ слабитъ — свирѣлъ, диспотъ, надутъ и винаги се стреми да подчертае своето господство. Въ обществото — безличенъ и безъ име! Обикновено Хиксъ си служи съ клока, интриги и анонимни писма.

Да кажемъ напримѣръ, че гражданинътъ Хиксъ е чиновникъ. Като такъвъ той се старае да бѣде прилеженъ и за това винаги е въ канцеларията малко по-рано отъ 8 часа сутринта и малко по-късно следъ 12 часа на обѣдъ. Сжщото се повтаря и презъ втората половина на деня, като тая своя прилежность той винаги отбелязва въ разписната книга на учреждението, въ което работи.

Инькъ Хиксъ е крогъкъ и много внимателенъ къмъ началството си. Той винаги отбѣгва неговитъ срещи и погледи и се старае да остане незабелязанъ.

Той е бюрократъ и краенъ педантъ и се държи здраво въ буквата на законъ, освенъ, ако при изключителни случаи — и то на саме — бръчкитъ на неговото сериозно и строго лице не бждатъ неволно размърдани отъ нѣщо, което на простъ нашенски езикъ се казва "предъ кума".

Хиксъ макаръ и да не е безъ мнение, никога не се изказва публично. Неговото наблюдателско око и практиката му сж го научили да следва строго принципа:

— Мълчанието е злато!

Хиксъ е винаги загриженъ за своето "утре". Той добре разбира, че пенсийката — ако стигне до такава — не ще му бжде достатъчна да прекара спокойни старинитъ си и . . . пести! Дето се казва — "кжса отъ залька си"!

Нѣщо обикновено е станало у насъ, отъ залька си да "кжсатъ" повечето онзи, които на време сж успѣли да се наредатъ

въ нѣкое макаръ и мѣничко държавно стопанство.

забравето и откънатото отъ свѣта, да иматъ постоянно работа съ предприемачи, да сж "услужвали", или пъкъ да сж бъркали кога могатъ и както могатъ въ каситъ, които държавата имъ е била повѣрила да пазятъ. Презъ войнитъ Хиксъ се срѣщаше само въ тила.

И понеже Хиксъ е "пестилъкъ" и "кжса колкото се може повече отъ залька си", щомъ се прости сж службидата, ако до това време не е "сгзвалъ лука", започва да се нареджа . . .

Отъ начало Хиксъ, като всѣки практиченъ и разсъдливъ човѣкъ, се стреми да си създаде нови и здрави връзки. Започва да отбѣгва средата, въ която до това време се е движилъ и търси познанието съ хора, които

иматъ влияние въ всички "ресори" на живота.

Презъ партизанскитъ години Хиксъ търсѣше изключително познанието съ силнитъ на деня, обичаше да се води съ тѣхъ подъ ржка и демонстрираше по единъ забележителенъ начинъ тия свои връзки предъ обществото.

Следъ това, малко по-късно, Хиксъ се поопуща и тукъ — таме започна да прави услуги, като дава пари подъ лихва само на приятелъ. Следъ нѣкой и друга година току-вижъ той започва да строи . . . Строи Хиксъ и не се шегува — отъ довършаваня мазенъ, сервиленъ и гъвкавъ Хиксъ нѣма вече нищо следа!

Ако не е много голѣмъ скѣперникъ, Хиксъ търси хай-лайфа.

посрѣца, изпраща, урежда соарета, динети, гулаи и прави малки дарения. И за да подчертае себе си, Хиксъ често повтаря:

— Неушастна страна сме ние! Нѣмаме обществени и деятелни хора, нѣмаме идеалисти . . . Отъ разсидия до министриа — всички мислятъ само за себе си . . . И за това, ето азъ давамъ примѣръ!

И така, Хиксъ, безъ да ще, става центъръ въ обществото:

първоначално той е председателъ или членъ отъ настоятелството на нѣкое дружество, напр. "за борба съ жгсеинитъ", после покровителства житовитъ или нѣщо подобно и най-последно, единъ денъ, той е вече на онова обществено сжтпало, за което нѣкога хой тѣй нѣ, само си е мечталъ!

Хиксъ става неузнаваемъ. Той не може вече да търпи околицитъ си ако неговото "азъ" недоминира надъ тѣхъ. Хиксъ става и дръзъкъ — и когато нѣкого хванатъ въ кражба на държавно имущество или пари, той гърми, пени се и се възмушчава:

— Бесила трѣбва за такива типове! Чудно защо още нашитъ управници не сж прокарвали още нѣкой законъ, съ който всѣки похитителъ на държавни срѣдства да се наказва съ смъртъ . . . До кога ще се търпи това обществено зло?

А другитъ около него немѣятъ, одобрително клатятъ глава и не смѣятъ — както едно малко детенце извиквало на нѣкой си царъ, че билъ голъ — да му креснатъ:

— Кой си ти, обществени блюстителю? . . . Какво бѣше довчера и съ какво направи тия нѣколко етажни здания, чифлици, обрѣзови лозя съ десертни грозда и пр. и пр.?

И понеже нѣма кой да му кресне така, той гърми, критикува и се възмушчава навредъ:

— на улицата, по кафенетата, по сѣбранята, а по нѣкога и въ колонитъ на вестницитъ.

Защото Хиксъ е дръзъкъ, нахаленъ и безочливъ.

Защото Хиксъ се е убедилъ, че живѣе въ едно общество, което еднакво се отнася както къмъ "довчерашния грабителъ на държавата и всѣко първено, така и къмъ честния, порядъченъ и долбестенъ гражданинъ.

Огледайте се — вижте колко хиксовци гъмжатъ около Васъ!

Донъ Карлосъ,

ДУХОВНА КРИЗА

Културниятъ ръстъ на единъ народъ се мѣри по неговитъ готѣми хора. Когато единъ народъ обединѣе отъ къмъ голѣми личности, неговото съществуване е лишено отъ вдъхновени устремителности. Това е периодъ на духовно упадъкъ и политически животъ и сж изоставили истинското творчество на духа. Той прирежда редици примѣри изъ живота на голѣмитъ хора на миналото, които при крайни претиснения и лишения сж творили велики произведения на изкуството или сж разкривали нови, широки възможности на научното познание и техниката.

"Моитъ приятели — пише Банда — които слагатъ въпроса за паритъ, за да обяснятъ духовната криза забравятъ, че има днесъ цѣла една младежъ, която се казва интелектуална и, която не иска да чува приказки за скроменъ животъ, а заявява съ чувство на гордостъ, че иска на всѣка цена да живѣе богата, разкошно, и да познае всички усѣщания, на които е способенъ човѣкътъ. Знае се, че всрѣдъ интелектуалнитъ свѣтъ има едно обезценяване на идеалистичния аскетизмъ"

Животътъ и домоганията на тая младежъ сж единъ отъ най-красноречивитъ признаци за упадъчността на нашето време. И едно възраждане на духовността и изобщо на живота и културата е немислимо преди да се преодолѣятъ тия привички на съвременния животъ къмъ охолство и луксъ. Мжчно може да се очаква антисептика отъ дешното модно семейство, гдето се издига лозунга за практичностъ и гдето ношитъ се прекарватъ въ увеселителни заведения и вакхически вечери, за да се преживѣятъ остри усѣщания.

Свѣтътъ ще се спаси само, когато погледне вътрѣ въ себе си, когато се раздвижатъ динамичнитъ сили на духа, когато се събуди духовната и морална енергия у човѣка и когато богатството и красотата на душата предшествува това на тѣлото.

Д-ръ Хр. Поповъ.

Постройка на голѣма млѣчна централа въ плевенско

Проучаване на условията. — Какъвъ районъ ще обема

Тѣзи дни изъ плевенско пребивава г. Тонисъ Унтъ, по народността естонецъ, индустриалецъ и специалистъ млѣкаръ. Пребиваването му е било въ връзка съ проучаване условията за постройка на една голѣма млѣчна централа, съ дневенъ капацитетъ на производство 7000 литри млѣко.

Въ тая млѣчна централа ще се преработва биволско и краве млѣко съ масло, разни типове европейски сирена, млѣчно брашно, казанитъ, разни лепила и др. казайнови произведения, предназначени изключително за експортъ въ источнитъ страни.

Г-нъ Унтъ проектира да построи млѣчната централа въ селата Горни или Долни Джбникъ и ще има за районъ около 15 села.

Въ Ловечъ ще се състои съборъ на християнскитъ братства

Отъ сега се правятъ приготовленията

На 1, 2 и 3 септемарий т. г. въ Ловечъ ще се състои конгресътъ на съюза на православнитъ християнски братства въ България. Главенъ ржководителъ на братствата е софийския митрополитъ г. г. Стефанъ. Въ събора, който се урежда по този случай, ще участвуватъ около 1000 души делегати и гости, и повечето отъ митрополититъ въ страната.

Отъ Ловечъ ни пишатъ, че отъ сега се правятъ вече приготовленията за този съборъ.

Пребиралето на новата реколта въ плевенско

Какво е срѣдното производство на декаръ

Жътвата на ечимика, ржжъта и пшенищата въ нашия край е на приврзване. Навсѣкжде полето отъ ранно утро до късна вечеръ кипи оживѣна работа и ако не бѣха попречили последнитъ дъждове, голѣма частъ отъ зърненитъ храни отдавна шѣха да бждатъ пребрани въ хамбаритъ.

Следъ последнитъ две-три неуржайни години, сегашната добра реколта е внесла голѣмо успокоение всрѣдъ селянитъ.

Споредъ сведенията на областната земледѣлско-стопанска дирекция, срѣдното производство отъ декаръ за пшеница въ плевенско е 140—150 кгр. семе, ржжъ 160—170 кгр., смѣсъ 150—165 кгр. и ечемикъ 150—160 кгр. Въ цѣлата околия сж били засѣти съ пшеница, ржжъ, смѣсъ и ечемикъ 498,561 декара площъ.

Въ луковитско, никополско и ловченско реколтата е сжщо много добра. Въ никополско е получено срѣдно отъ пшеница 130—140 кгр. семе, въ луковитско 110—115 кгр. и въ лѣвченско 140—145 кгр.

Падналитъ презъ тази седмица дъждове сж се отразили благотворно върху пролѣтнитъ посѣви, главно върху царевичата, швелото и бостанитъ. Тѣ се развиватъ много добре и обещаваатъ богата реколта.

Петъръ Думановъ поради отсъствие не приема на именния си день

Петъръ Падаревъ директоръ музейтъ не приема

Павелъ Михайловъ директоръ слѣтитъ гимназии не приема на именния си день

Петъръ Георгиевъ ул. "Удово" № 3 не приема

Петъръ Н. Каравановъ не приема на именния си день

Петъръ Г. Поповъ не приема посещения

Петъръ Колакжзовъ поради отсъствие не приема на именния си день

Засѣданията на областния училищенъ инспекторски съветъ

Какви въпроси разглежда

Отъ понедѣлникъ въ града ни заседава областния училищенъ инспекторски съветъ. До сега всѣки околийски инспектори сж направили доклади за състоянието на учебното дѣло въ околицитъ имъ, а следъ това е билъ изработенъ общъ доклад за цѣлата област, който вчера е билъ изпратенъ въ м-вото на просвѣтата

Съветътъ ще приключи работата си къмъ срѣдата на идущата седмица.

Отъ плевенско се изнасятъ вече домати въ чужбина

Ще бждатъ изнесени 20 вагона въ Полша

Преди нѣколко дни чехословашката експортѣорка г-жа Елза Чернякъ е сключила въ Плевенъ сдѣлка за износъ на 20 вагона домати отъ града и околията, предназначени за Полша. Завчера г-жа Чернякъ изнесе първия вагонъ съ домати и въ предзназначения пунктъ сж били получени въ отлично състояние.

Едновременно съ износа на домати г-жа Чернякъ ще започне да изнася плодове, ябълки, круши, сливи и пр.

Въ недѣля въ Плевенъ ще се състои голѣмъ борбъ

Съ участието на Данъ Коловъ и други свѣтовни борци

Съ много голѣмъ и живъ интересъ се очакватъ голѣмитъ американски борци, които се уреждатъ въ недѣля, 14 т. м., 5 ч. сл. обѣдъ на стадиума съ участието на свѣтовнитъ борци Данъ Коловъ — "човѣка горила" и Хари Стоевъ.

На ринга въ Плевенъ ще се срещнатъ следнитъ борци: Данъ Коловъ, ромѣния Драгичиянъ, Хари Стоевъ, Дикъ Перонъ, Чарли Сантенъ, Киро Андреевъ, Дим. Стойчевъ, Джорджъ Уилсонъ и други.

За тия борби и отъ селата въ околията се очакватъ да пристигнатъ много посетители.

Учредяването на областната търговска общность

Избрано ржководно тѣло

Онзи день въ Плевенъ се учреди областната търговска общность и се избра областно ржководно тѣло.

Въ събранието присъствуваха председателитъ на всѣчки околийски търговски синдикати избраниитъ отъ дружествата делегати

Откритането му стана отъ областния директоръ г. Ст. Ивановъ, следъ което областния инспекторъ по организиране на професиятъ г. П. Думановъ изясни целитъ и заданитъ на професионалнитъ организации въ новата държавна.

Накрай се избра областно ржководно тѣло въ съставъ: председателъ Миленъ Ст. Петковъ, секретаръ Георги Бояджиевъ — отъ Плевенъ, членове П. Д. Петковъ — Плевенъ, Вл. Рашевъ — Търново, Христо Черневъ — Луковитъ, Ив. Боневъ — Габрово; надзоренъ съветъ: Ал. Басмаджиевъ — Гор. Орѣховица, Б. Балашевъ — Свищовъ, Юр. Чешмеджиевъ — Елена и Цочо Марковски — Троянъ.

Обиколката на областния директоръ

Овощарската конференция въ Дръново

Онзи день областния директоръ г. Ивановъ, придруженъ отъ областния земледѣлско-стопански директоръ г. Димитровъ и учителя специалистъ г. Стрибърни, е билъ по обиколка въ дръновско и габровско.

Вчера г. Ивановъ и придружавашитъ го сж участвували въ овощарската конференция, свикана въ гр. Дръново. Снощи късно г. директорътъ се завърна въ града.

Похвала къмъ дѣлото на плевенското учителство

Добро и похвално начало

По инициативата на плевенското училищно настоятелство и областната училищна инспекция, въ недѣля сл. обѣдъ въ залата на общината се състоя една много мила и сърдечна среща между представителитъ на училищната властъ и всѣчки учителки и учители отъ прогимназитъ и първоначалнитъ училища въ Плевенъ.

Първъ говори областния училищенъ инспекторъ г. Ал. Радусевъ, който съ нѣколко думи обясни смисъла и значението на срещата, а следъ това даде думата на председателя на училищното настоятелство г. Кр. Лингоровъ. Той поздрави учителитъ съ благополучно завършената учебна година.

Плевенското учителство — подчерта г. Лингоровъ — достойно изпълни своя дългъ къмъ подрастващото поколѣние и затова ние му благодаримъ!

Следъ него говориха протоиерей Д. Ташевъ и околийскитъ училищни инспектори г. г. Д. Раковски и Юрдановъ. Тѣ сжщо подчертаха, че презъ изтеклата учебна година плевенското учителство е развило една голѣма и творческа дейность, която заслужава само похвала и насърчение.

Отъ името на учителството отговори срѣдния директоръ г. П. Петрушевъ. Той благодарилъ на инициаторитъ за устроената толкова мила и трогателна среща, която заекчава още повече връзкитъ между учителството и училищната властъ и го импулсира къмъ още по-преданна и творческа дейность.

Съ устроената въ недѣля среща се туря едно добро и похвално начало.

Откритването на детски лѣтния играща и градини въ селата

Отпустната помощ отъ вжтрешното м-во

Онзи день въ Плевенъ заседава областния комитетъ за обществено подпомагане. Комитетътъ се занима съ разпредѣленето на отпустната отъ м-вото на вжтрешнитъ работи сума отъ 170,000 лв., за откриването и обзавеждането на лѣтни детски играща и градини въ областята. Специално за плевенско, комитетата реши да се отпуснатъ помощи на следнитъ села: Биволаре, Горна Митрополия, Тръстеникъ, Староселци, Махалата, Мъртъвица, Комарево, Пордимъ, Обнова и гр. Плевенъ.

Нареждания на комисарството по производството за хлѣба

Занапредъ ще бжде съ 20 процента царевича

Отъ нѣколко дни всѣчки видове пшениченъ хлѣбъ се приготвява вече отъ 80 процента пшенично брашно и 20 процента царевично. За тая целъ градския комисаръ е наредилъ да се организира контрола на пазарния хлѣбъ и да се установява всѣкидневно процентния примѣсъ на брашната.

Хлѣбътъ, приготвяванъ за домакинствата и изпичанъ въ частни или обществени фурни, сжщо така трѣбва да бжде измѣсванъ съ царевиченъ примѣсъ. Установениятъ примѣсъ е задължителенъ и за всѣчки обичински, държавни и обществени предприятия и стопанства. Хлѣбаритъ, които приематъ хлѣбъ отъ частни лица безъ примѣсъ, ще се наказватъ съгласно закона.

Подаване декларациитъ за данѣка сгради и поземл. панѣкъ

Какво трѣбва да знае всѣки собственикъ

Декларациитъ се подаватъ отъ всѣки собственикъ на имотъ въ два еднообразни екземпляра, независимо отъ това, дали имотътъ се освобождава отъ данѣкъ сгради и поземленъ данѣкъ, съгласно закона за сжщитъ, или по специални закони. Декларациитъ се попълватъ ясно съ данни извлечени отъ официални документи (нотариаленъ актъ, скица и др.). Въ сжщитъ не се попълватъ отъ собственика за непокрититъ имоти графи, носящи номера отъ 9 — 14 включително, а за покрититъ имоти — графи носящи номера отъ 8 — 13 включително. Тѣзи графи ще бждатъ попълнени впоследствие отъ първоначалната оценителна комисия, която ще постави страницата и номера на партидата, обозначени въ лѣвия горенъ край на декларацията. Празнитъ дворни мѣста (арситъ) се вписватъ въ отдѣла "покрити имоти", тѣй като сжщитъ подлежатъ на облагане съ данѣкъ сгради, а не съ поземленъ данѣкъ.

Декларациитъ се подаватъ въ общината по единъ левъ броя и, следъ като бждатъ попълнени, се предаватъ пакъ тамъ, срещу което се получава официална разписка. Общината е опредѣлила специално лице, което да дава презъ всѣко работно време необходимитъ освѣтления на всѣки гражданинъ.

"МАША" единствения най-голѣмъ ОБУЩАРСКИ МАГАЗИНЪ

въ плевенско, безъ всѣкакви клонове въ Плевенъ, както винаги и сега достави

голѣмъ изборъ и на конкурентни цени

ЛѢТНИ ОБУВКИ ОТЪ БѢЛИ И ЦВѢТНИ първокачествени материали.

САНДАЛИ "ОРЕЛЪ" — САНДАЛЕТИ "МАША"

Не се заблуждавайте, "МАША" е единственъ въ Плевенъ безъ конкурентъ обущарски магазинъ!

ПОПУЛЯРНА БАНКА — ПЛЕВЕНЪ

ОБЯВА

Обявява се, че на 24 юлий 1935 год. въ 9 часа сутринта ще продава на публиченъ търгъ, следнитъ видове печатарски пособия, находящи се въ банката, изцѣло или на части:

Осемъ печатарски регали съ по 9 каси,
900 кгр. печатарски букви,
400 кгр. акцентни букви и разни други дървени букви.

Горнитъ движимости принадлежатъ на г-жа Олга Ил. Бърдарова, отъ гр. Плевенъ и сж заложени на банката за сума 50,000 лева и оценени за 50,000 лева, Първоначалната цена е 50,000 лева.

Отъ банката

Акционерна банка "Напредѣкъ" — Плевенъ

СЪОБЩЕНИЕ

Новоизбранитъ управителитъ съветъ на акционерна банка "Напредѣкъ" състоятъ се отъ д-ръ К. х. Костовъ, д-ръ Ал. Смоляновъ, Стефанъ Бойчиновъ, Ил. Поповъ и д-ръ Ал. Цвѣтковъ, съобщава на интересующитъ се, че опровергава изцѣло обявлението публикувано въ Държавенъ вестникъ брой 149 отъ м. юлий 1935 год. и мѣстнитъ вестници в. "Северно ехо", брой 835 отъ 7. VII. т. г. и в. "Плевенски новини", брой 518 отъ VII. т. г. и заявяваме, че извънредното общо годишно събрание на банката ще се състои на **21 или 22 юлий 1935 г.**, така както е обявено въ Държавенъ вестникъ, брой 148 отъ 5 юлий 1935 г.

Съветътъ на банката отъ общото годишно събрание на 31 мартъ 1935 год. насрочва това събрание съгласно чл. 185 отъ търговския законъ въ връзка съ чл. 12 отъ устава на банката по искането на акционери, притежаващи повече отъ 1/3 отъ капиталъ на банката.

ОТЪ УПРАВ. СЪВЕТЪ.

Противотуберкулозна борба

Понятието борба за мнозина тук може да се види неподходящо, но то най-добре определя ефикасните мърки, които се налагат, защото 200,000 болни — на легло и на крака и 20,000 смъртни случаи годишно в нашата страна сж цѣло национална напасть!

Отъ тая страшна болест, жертвигъ на която надминаватъ значително тия отъ всички заразни болести, взети заедно, отъ войната до днесъ сж починали надъ 300,000 души — цѣла армия и то не отъ старци, а творчески сили, необходимъ националенъ елементъ между 10 и 30 год. възраст най-вече.

Дружеството за борба противъ туберкулозата у насъ съществувало близо отъ тридесетъ години. Въ тоя периодъ то положи усилия и успѣ отчасти да се наложи на нашата общественостъ; то наложи, популяризира научнитѣ принципи и методи за една системна и планова борба. Днесъ отъ всички общественни фактори туберкулозата се схваща като социаленъ бичъ, противъ който сж необходими срѣдства, социална политика и общи усилия на народъ и държава.

Изработениятъ презъ 1933 год. планъ за борба противъ туберкулозата въ България начертанъ обикнитѣ линии на тая борба, между които: лична и общественна хигиена, противотуберкулозни въоръжения (болници, диспансери, санаториуми, преванториуми, почивни станции и др.) и социална политика.

Днесъ още, благодарение на голѣмитѣ жертви, които нѣкога вземаха чумата, холерата и др., и които днесъ за науката — много отъ тѣхъ сж история, народътъ сж страхъ говори за тѣхъ, а не обръщае достатъчно внимание на болестята, която не срещаеме периодически, а въ всички времена. Нѣмаме представа, за жертвигъ на туберкулозата, защото, тя не мори изведнажъ, а постепенно.

Статистикитѣ показватъ, че смъртността отъ туберкулозата въ Европа до преди 30 год. бѣше 300 на 100,000 население; днесъ, благодарение на взѣтитѣ мърки и санитарни въоръжения тая смъртностъ е намалѣла отъ 300 на 70—80. Само у насъ тая борба не даде особенни резултати,

защото въ противотуберкулознитѣ въоръжения сме почти тамъ, където бѣхме преди 30 години. И нека не се чудимъ, защо по забояемостъ и смъртностъ държимъ рекордъ съ 300 смъртни случаи на 100,000 население!

Съгласно новитѣ медикосоциални концепции, борбата не може да бжде предоставена само на отдѣлни дружества или човолюбиви инициативи.

Въ своя близо тридесетъ годишенъ животъ дружеството за борба съ туберкулозата у насъ изнесе доста данни и обрѣна вниманието на народа и общественитѣ за опасността на която сме изложени. Просвѣтната борба се води и даде резултатъ, но надире още сме останали въ противотуберкулозирани въоръжения и отчасти въ социалната политика. Нужди сж социални мърки, защото при все че туберкулозата не жали никого, тя коси най-вече бедствуицитѣ маси. И сж право върховния покровителъ Н. В. Царътъ на юбилейния конгресъ подчерта, че „тая борба не се води съ хлѣбъ и лукъ“.

Плановата борба, както поемахме, не е по силитѣ на една организация; нужни сж срѣдства, съзнание и дейни сили. Благотворителността е нужна и тя говори за духъ на благородство, но не изчерпва въпроса.

Отъ туберкулоза може да заболѣе всѣки. Болестята, обаче, докосва най-вече изтошенитѣ, слабитѣ и безъ съпротивителна сила организми, а такива сж деца и болелували отъ тежки болести лица. Засилването на детския организъмъ е необходимо условие за ефикасната борба противъ туберкулозата — отъ гдето хлѣбъ за всички, сгодни трудови условия и повече въздухъ и слънце за изнѣженицитѣ сж указания.

Плѣвенскиятъ клонъ отъ д-вото за борба съ туберкулозата сж скромнитѣ си срѣдства и сили дава своята данъ въ създаването на детскитѣ трапезарии въ града, детското игрище и детскитѣ колонии. Той и сега поставя на разположение скромнитѣ си срѣдства и сили при формиране на детскитѣ колонии и апелира къмъ гражданството да го подкрепи.

Д-ръ М. Сираковъ

Наши знаменити борци

България, макаръ, че е една страна съ 5—6 милиона население, е дала такива борци, които за дълги години сж държали цѣлия борчески свѣтъ подъ краката си. На първа линия, нека поменемъ, бѣ покойния Никола Петровъ, който отъ 1895 год. до 1904 год. държѣ свѣтовната титла „всемирненъ шампионъ“. Какви ли не борчески сили, отъ разнитѣ народи и раси бѣха побеждавани каю нищо отъ този непобедимъ българинъ! Каква слава той допринесе за нашето малко отечество...

А днесъ той почива въ единъ абравенъ гробъ!

Редатъ се следъ него делирианскитѣ турци Юсуфъ, Нурлата, Кара Ахмедъ, Кочгео и пр. Ихъ никой чуждъ борець не гадви.

Въ настоящия вѣкъ се прослави Ал. Добричъ, който въ 1908 г. въ Хамбургъ взе свѣтовния шампионатъ съ неговата пъргава и високо умѣла борба. Но той не бичаще западния свѣтъ, той бѣ чарованъ отъ истокъ и тукъ се прослави предъ султанъ Абдулъ Амида, персийския шахъ и пр.

Единъ неговъ ученикъ, който почна при Ал. Добричъ, и шлифова на западъ, където достигна високото стъпало на свѣтовненъ шампионъ и Петръ Ферещановъ. Той е още въ пълна сила.

Днесъ гордостята и славата на България е Данъ Коловъ, Американски възпитаникъ. Силѣнъ, смѣлъ, недостигнатъ въ свободната борба. Боготворенъ отъ нашата публика и който достигна най-голѣмата популярностъ каквато е достигналъ единъ борець.

Жилава е българската раса. Колко страшни сили, които биха очудили свѣтътъ се криятъ въ отечеството ни и които скромно вървятъ следъ ралото безъ да знаятъ, че биха сразили най-силнитѣ борци, ако се изучеа на това изкуство. Достойни синове на още по-достойно отечество!

Лаз. Добричъ.

Продавамъ добре запазена каца съ съвмѣстностъ отъ 2400 литри, бѣчва отъ 700 литри и 3 малки бурета отъ по 180 литри. Споразумение ул. Борисова № 26 1—2

ГЕРОИЧНА ПОЛША

По поводъ тържествата въ България

Отъ ПЕТЪРЪ Г. ПОПОВЪ

Единствени отъ славянската аса, поляцитѣ запазиха славянската прародина: останахитѣ лавяни се измѣстиха на истокъ, ападъ и югъ. Да не говоримъ а онѣзи славяни, които западно инаха р. Елба и стигнаха до вѣвия и притокъ Зала и Холтайтъ въ Дания, за да се изгубятъ за винаги и да се понѣматъ, както стана по-късно съ вѣла Силезия. Глоговската княгиня бѣ жена на Казимиръ Велики.

Като че ли само на Полша бѣ ждено да води жестоки и кървави борби съ тевтанската раса. атарското нашествие засѣгна о чувствително южнитѣ краища раковъ и Люблинъ до Карпати-

тѣ. Полша, макаръ и за късо време владѣ часть отъ Маларусия съ гр. Киевъ. Както за първата подѣлба на Полша въ 1772 г. така и за втората и третата 1795 год. главни виновници бѣха прускитѣ крале, а не рускитѣ и австрийскитѣ владѣтели.

Но и Полша има своитѣ грѣхове за изгубването на свободата си. Голѣмата демократичностъ и вжтрешнитѣ несъгласия доведоха надъ свещенната славянска земя, оросявана и на появаната отъ водитѣ на Висла и Одеръ, пруски, руски и австрийски шикове.

Но тая славянска светиня е дала велики герои, които съ огънь и мечъ отстояваха честята и правата не само на Австрия, но и на балканскитѣ народи. Сжщо така тя внесе великия си дълъжъ въ науката съ Коперникъ въ астрономията и Коменски въ педагогията.

Единъ отъ тѣзи великани поляцитѣ бѣ Владиславъ, кралъ на Пол-

ХРОНИКА

Дописки, статии и съобщения, отъ официални и частни мѣста, изпращани едновременно и въ други вестници, нѣма да се помѣстватъ въ в. „Северно Ехо“.

Вѣнчавка. — Приятно ни е да съобщимъ, че дъщерята на нашия почтенъ съгражданинъ и търговецъ г. Христо Цаневъ — г-ца Драга, се е вѣнчала на 4 т. м. за г. д-ръ Ник. Грънчаровъ отъ гр. Горна орѣховица. Честито! 1—1

За юнашкия съборъ. — Отъ Плѣвень за юнашкия съборъ заманаха, съ специаленъ влакъ, около 1000 души юнаци и граждани.

Конфискуванъ хлѣбъ. — Органитѣ на градското комисарство сж конфискували отъ разни фурни въ града, поради недостатъчно тегло, надъ 150 хлѣба. На нарушителитѣ фурниджии сж съставени актове. Хлѣбътъ е раздаденъ на беднитѣ граждани.

Помощи за детски колонии. — Плѣвенското училищно настоятелство е отпуснало 30,000 лв. помощи за издръжката на детскитѣ колонии, организирани отъ първа и втора плѣвенска прогимназия.

Цененъ подаръкъ. — Настоятелството на плѣвенската катедрална църква „Св. Николай“ е подарило една камбана за новопостроената църква въ с. Учидолъ, плѣвенска. Хвала му!

Отличилъ се младежъ. — Нашиятъ млядъ съгражданинъ Христки Юрданъ Боджиевъ е завършилъ съ отличие по живописъ нашата художествена академия.

За уащата младежъ. — Движението на ученици по улици и публичнитѣ мѣста презъ лѣтната ваканция ше става до 8 часа вечерята. Заловенитѣ следъ определеното време ше се задържатъ отъ полицията.

Изъ обществото. — Синтъ на нашиятъ съгражданинъ и сътрудникъ г. Христо Петевъ — Живко Петевъ, тия дни се заврща отъ Германия като дипломиранъ, архитектъ. Поздравяваме го и му пожелаваме успѣхъ!

Нашата сърдечна молба къмъ васъ е: недейте отлага повече — платете си абонамента! Ние, предварително за плащаме печатъ, хартия, пощенски такси и пр. Ценетѣ нашия трудъ и не ни затруднявайте!

Административни промѣни. — Кметътъ на с. Дисевича, Христо Павловъ, е уволненъ и на негово мѣсто е назначенъ г. инженеръ Георги Чоковъ.

Вестникарски. — Редакцията на в. „Плѣвенски новини“ ни моли да съобщимъ, че вестника ше бжде въ ваканция до 15 августъ.

Курсъ по пѣние. — Отъ понеделникъ, 15 т. м. въ Плѣвень се открива курсъ по пѣние, организиранъ и ржисованъ отъ бившия учителъ по пѣние г. В. Чалъкъвъ.

Детска градина. — Пишатъ ни отъ с. Махалата, плѣвенско, че въ селото е открита детска градина, въ която сж пребрани 50 крайно бедни деца.

Промѣни. — Райониятъ инспекторъ по скотовъдството въ плѣвенско, г. Антоанъ Геровъ, е назначенъ за директоръ на държавното депо за добитъкъ „Кая-бурунъ“ край Ямболъ. Неговъ заместникъ нѣма още назначенъ.

Увеселителни влакове. — Утре, Петровденъ и въ неделя, 14 т. м., 8:30 ч. сутринята по ж. п. линия Плѣвень — Сомовитъ, до гара Мъртваца, се пушатъ увеселителни влакове.

бода. Турция почна периодично да губи и да се намалява.

Славянската прародина даде и Янъ Амось Коменски, първия педагогъ, който написа първата научна дидактика, дидактика Магна.

Полша ни даде и гениалния изобретателъ и създателъ на новата астрономия, Коперникъ, който доказа, че всички въртения на планетитѣ се извършватъ около слънцето, а не около земята, както твърдѣше Птоломей въ своята Алмагеста. Така, той нанесе съкрушителенъ ударъ на геоцентричната теория съ центръ слънцето. Неговото дѣло продължиха Галилей, Тихо Д. Брахи, Кеплеръ и Нютонъ. Това е свещенна петорка на новата астрономия.

Тѣзи нѣколко реда написахъ по поводъ тържествата, които ше станатъ въ Варна въ паметъ на великия славянинъ, кралъ Владиславъ.

СТЪКЛА за ОЧИДА

винаги и само при **най-старата** и реномирана фирма за **ОЧИДА, РАМКИ** най-разнообразни на **най-евтини** цени

Хр. Хар. Балабановъ — Плѣвень —

Изпълняватъ се лѣкарски рецепти.

Голѣмъ концертъ. — Въ събота, 13 т. м., 9 ч. вечерята плѣвенското женско д-во „Развитие“ урежда въ салона на популярната банка единственъ концертъ на оперната пѣвица Цветана Табакова — Хайдутова (коларатурно соприано), съ участието на оперния баритонъ С. Димитровъ. На пияното г-ца Нора Желѣзкова. Програмата е интересна и разнообразна.

Съобщение. — На мѣстото на покойния Д. Батоевъ, застрахователното д-во „Европа“ е назначило за свой агентъ-инкасаторъ въ Плѣвень г. Тодоръ Велевъ. Агенцията се помѣщава на ул. „Софроний“ № 8, срещу ловния музей. 2—2.

Циркъ Лазаръ Добричъ въ Плѣвень. — Отъ вчера въ града ни гостува голѣмия циркъ на Лазаръ Добричъ, които по уредба и програма напълно съперничат на най-прочутитѣ европейски циркове.

Тая година, за сюрпризъ на публиката, въ цирка гостува знаменития магьостникъ, илюзионистъ, хипнотизаторъ и телепатъ г. Ретта съ госпожата си Фатма, номерата на които сж нѣщо невиджано до сега изъ българскитѣ циркове.

Програмата се допълня съ още много хубави циркови номера, изпълнявани отъ най-добритѣ наши и европейски артисти.

ГОЛѢМИТѢ КЛЕПКИ

сж украшението на жената. Снабдете се веднага съ **СПЕЦИАЛНАТА МАСЪ** за растене на клепкитѣ отъ **„ХИГИЯ“** Хр. Хар. Балабановъ — Плѣвень.

Продава се дюкянъ, ул. „Драгоманъ“ 8, I кварталъ, за стадиума. Споразумение при Юрданъ Поповъ. 2—3.

Продава се къща етажъ и сутеренъ на ул. „Бѣло Море“ 23 — първи кварталъ. Етажътъ е отъ 4 стаи, коридоръ и вюстесюль, а сутерена 3 стаи, маза и коридоръ. Къщата е много хигиенична. Споразумение магазинъ „Аржентина“.

Подъ наемъ етажъ отъ 3 стаи и кухня, съ мостоятели, ул. „Дим. Константиновъ“ № 8.

„СУДОРОНЪ“

Най-сигурното срѣдство противъ **неприятното и тягостно изпотпяване** подъ мисцитѣ — спасява сжкия ви тоалетъ. Намира се само въ **„ХИГИЯ“** Хр. Хар. Балабановъ — Плѣвень.

Салкъмови колове продава на износни цени **Стойко Вълковъ**, кожухаръ

Платете си абонамента!

Опредѣление № 2978. Плѣвенскиятъ обл. ластенъ сждъ въ разпоредително заседание на 10 юний 1935 год., като изслушавъ докладваното отъ председателя Д. Стойковъ гражданско частно дѣло № 616/935 год., опрегѣли: допуща осиновяването на Евгения Иванова Тотева отъ гр. Плѣвень на 11 години отъ съпружитѣ Петъръ Койчевъ Дичевъ и Елена Петъръ Койчева, а по баша Димитъръ Беджева, отъ гр. Плѣвень. На оригинала подписали: председателъ Дачо Стойковъ, членове Я. Каракашевъ и Рачо Карагѣзовъ, секретаръ Ст. Николовъ.

Обявление № 13-935 г. Подписаниятъ Ст. Мицевъ, сждия-изпълнителъ при Плѣв. окол. сждъ, обявявамъ на интересуицитѣ се, че следъ 15 дни отъ публикацията ше почне и ше свърши на 14 число 17 часа вкл. отъ месецъ августъ въ канцеларията ми въ гр. Плѣвень, продаванъ на следния недвижимъ имотъ: принадлежащъ на наследницитѣ на Янко Георгиевъ отъ с. Телишъ за удовлетворение вземането на Вас. Мариновъ — повѣренникъ на д-ръ Н. Пасховъ, отъ Плѣвень, мѣстн. „Нежовець“ отъ около 20 дека, при сѣседи Хр. Карагашки, Ив. Бешевъ, Дано Апостоловъ и пжтъ, оценена за 16,000 лв. Горниятъ имотъ не е ипотекиранъ. Желаящитѣ да купятъ могатъ да се явятъ въ канцеларията ми всѣки присждственъ день и часъ, за да преглеждатъ книгята и да наддаватъ.

гр. Плѣвень, 10 юлий 1935 год.

Сждия-изпълнителъ: **Ст. Мицевъ**

Обявление № 3069-929 II р. Подписаниятъ Ст. Мицевъ, сждия-изпълнителъ при Плѣвенския окол. сждъ, обявявамъ на интересуицитѣ се, че следъ 15 дни отъ публикацията ше започне и ше свърши на 13 число 17 часа вкл. отъ месецъ августъ въ канцеларията ми въ гр. Плѣвень, продаванъ на следния недвижимъ имотъ, принадлежащъ на Пата Пачова отъ с. Староселци, за удовлетворение вземането на Б.З.К. банка — Плѣвенски клонъ, а именно: 1) нива въ мѣстността „Завоя“ отъ 46'3 дек. при сѣседи Маринъ Д. Узунски, Ан. Т. Немски, Ил. Къновъ и Ив. Тодоровъ, оценена за 23,150 лева; 2) нива въ сжщото землище, мѣстността „Подъ орѣховския пжтъ“ отъ 11'4 декари при сѣседи Божинъ Божиновъ, Илия Кънчевъ и отъ двѣтѣ страни пжтъ, оценена за 5700 лева. Горниятъ имотъ е ипотекиранъ къмъ Б. З. К. банка за сумата 20,000 лева. Желаящитѣ да купятъ могатъ да се явятъ въ канцеларията ми всѣки присждственъ день и часъ, за да преглеждатъ книгята и да наддаватъ.

гр. Плѣвень, 10 юлий 1935 год.

Сждия-изпълнителъ: **Ст. Мицевъ**

Обявление № 3324-929. Известявамъ, че ше продавамъ на публиченъ търгъ въ канцеларията ми въ гр. Плѣвень, изброенитѣ въ настоящето обявление недвижими имоти, като продажбата ше започне 15 дни следъ обнародването и свършва до 17 часа на онова число отъ следния месецъ, което съответствува съ датата на обнародването му 13 VIII. 1935 г., а именно: **нива** въ землището на с. Махалата, въ мѣстността „Такеви черници“ отъ 7'5 декари при сѣседи: Василъ Т. Ниновъ, Цв. Цв. Ниновъ, Вълчо Лилловъ Бибашки и Тодоръ Кр. Глуларски, оценена за 12,000 лева. Горниятъ имотъ принадлежи на Цветко Тодоровъ Ниновъ отъ с. Махалата, продава се по възискането на Б. Землѣ. Кооп. Банка — Плѣвень. Наддаването ше почне отъ горната цена.

Плѣвень, 10 юлий 1935 год. Сждия-изпълнителъ: **Ст. Мицевъ**

Обявление № 3325-929 Известявамъ, че ше продавамъ на публиченъ търгъ въ канцеларията ми въ гр. Плѣвень, изброенитѣ въ настоящето обявление недвижими имоти, като продажбата ше започне 15 дни следъ обнародването му и свършва до 18 часана онова число отъ следния месецъ, което съответствува съ датата на обнародването му 13 VIII. 1935 г., а именно: **нива** въ землището на с. Махалата въ мѣстността „Воловарника“ отъ 9'1 дек. при сѣседи: Матей Филиповъ, Цветко Чорбански и отъ две страни пжтъ, оценена за 14,200 лв. Горниятъ имотъ принадлежи на Горанъ Цветковъ Козарски, отъ с. Махалата, продава се по възискането на Б. Земл. Кооп. Банка — Плѣвень. Наддаването ше почне отъ горната цена.

Плѣвень, 10 юлий 1935 год.

Сждия-изпълнителъ: **Ст. Мицевъ**

Обявление № 3332-929 II р. Подписаниятъ Ст. Мицевъ, сждия-изпълнителъ при Плѣвенския окол. сждъ, обявявамъ на интересуицитѣ се, че следъ 15 дни отъ публикацията ше започне и ше свърши на 13 число, 17 часа вкл. отъ месецъ августъ въ канцеларията ми въ гр. Плѣвень, продаванъ на следния недвижимъ имотъ, принадлежащъ на Лило Великовъ Симеонъ отъ с. Махалата за удовлетворение вземането на БЗК банка, Плѣвенски клонъ, а именно: нива въ землището на с. Махалата, мѣстн. „Урушки въртопъ“ отъ 16 дек., при сѣседи Ив. Илиевъ, Бр. Вълковски, Велю Великовъ и пжтъ, оценена за 32,000 лева. Горниятъ имотъ не е ипотекиранъ. Желаящитѣ да купятъ могатъ да се явятъ въ канцеларията ми всѣки присждственъ день и часъ, за да преглеждатъ книгята и да наддаватъ.

гр. Плѣвень, 10 юлий 1935 год.

Сждия-изпълнителъ: **Ст. Мицевъ**

Обявление 3333-29 II р. Подписаниятъ Ст. Мицевъ, сждия-изпълнителъ при Плѣвенския окол. сждъ, обявявамъ на интересуицитѣ се, че следъ 15 дни отъ публикацията ше започне и ше свърши на 13 число до 17 часа включително отъ месецъ августъ, въ канцеларията ми въ гр. Плѣвень, продаванъ на следния недвижимъ имотъ принадлежащъ на Янко Цветковъ Вълчевъ отъ с. Махалата, за удовлетворение вземането на Б.З.К. банка — Плѣвенски клонъ, а именно: 1) нива въ земл. на с. Махалата, мѣст. „Лозарски пжтъ“ отъ 7 дек. при сѣседи Д. Димитровъ, Дено Рашовъ, Дим. Стефановъ и пжтъ, оценена 15,000 лв.; 2) къща съ дворно мѣсто отъ 600 кв. метра, находяща се въ с. Махалата, при сѣседи Георги Митовъ и отъ двѣтѣ страни пжтъ. Къщата е едноетажна, съзидана отъ кирпичъ, покрита съ керемиди, една стая за живѣене и едно антре, построена върху 17 кв. м. и дворъ отъ 350 кв. м., съ една пристройка — единъ мутвакъ, построенъ върху 7 кв. м. съзиданъ отъ керепичъ и покритъ съ керемиди — оценена за 5000 лв. Горниятъ имотъ не е ипотекиранъ. Желаящитѣ да купятъ могатъ да се явятъ въ канцеларията ми всѣки присждственъ день и часъ, за да преглеждатъ книгята и да наддаватъ.

Гр. Плѣвень, 10 юлий 1935 год.

Сждия-изпълнителъ: **Ст. Мицевъ**

Обявление № 3334-929. Подписаниятъ Ст. Мицевъ, сждия-изпълнителъ при Плѣв. окол. сждъ, обявявамъ на интересуицитѣ се, че следъ 15 дни отъ публикацията ше започне и ше свърши на 13 число, 17 часа вкл. отъ месецъ августъ въ канцеларията ми въ гр. Плѣвень, продаванъ на следния недвижимъ имотъ, принадлежащъ на Пенчо Вълчовъ Динкинъ отъ с. Махалата за удовлетворение вземането на БЗК банка — Плѣвенски клонъ, а именно: 1/2 идеална часть отъ нива въ земл. на с. Махалата, мѣстн. „Бошляновския връхъ“ цѣлата отъ 15'1 дек., при сѣседи: Доно Димитровъ Пешо Вълчовъ, Тр. Ивановъ и пжтъ, оценена за 11,000 лв. Горниятъ имотъ не е ипотекиранъ. Желаящитѣ да купятъ могатъ да се явятъ въ канцеларията ми всѣки присждственъ день и часъ за да преглеждатъ книгята и да наддаватъ.

гр. Плѣвень, 10 юлий 1935 год.

Сждия-изпълнителъ: **Ст. Мицевъ**